

В диссертационный совет Д 212.182.04 на базе
ФГБОУ ВПО «Государственный университет –
Учебно-научно-производственный комплекс»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Ремжова Александра Владимировича
«БЮДЖЕТНЫЕ РАСХОДЫ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ КАК
СИСТЕМООБРАЗУЮЩИЙ ЭЛЕМЕНТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит

На бюджеты муниципальных образований Российской Федерации возложена основная нагрузка по исполнению расходных обязательств государства в области образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, жилищно-коммунального хозяйства, то есть в целом по социальному обеспечению населения. Обеспечение устойчивости местных бюджетов в условиях неопределенности внутренней и внешней среды может быть достигнуто с помощью повышения обоснованности бюджетных расходов. Однако отсутствие необходимой комплексной методологической базы для анализа их эффективности не позволяет в рамках бюджетного процесса обеспечить достойный уровень жизни населения. В связи с этим актуальность выбранной соискателем темы исследования не вызывает сомнений.

Диссертант справедливо видит свою цель в «определении значимости бюджетных расходов муниципальных образований в системе общественных финансов» (с. 4) для повышения эффективности управления бюджетной политикой страны на соответствующем уровне бюджетной системы. Для её реализации автором использован обширный аналитический материал, применены методы прикладного статистического, матричного, корреляционно-регрессионного анализа.

Следует отметить в качестве позитивной характеристики исследования – попытку проведения системного анализа проблемной области с привлечением соискателем разработок широкого круга отечественных и зарубежных авторов. Так, А.В. Ремжов опирается не только на экономические и финансовые, но и философские, исторические, социологические и другие исследования, привлекает дореволюционные и зарубежные источники. Это свидетельствует о широком мировоззренческом и профессиональном контексте исследования, о многоаспектности анализа. Статистические показатели и расчёты выполнены с привлечением данных не только национальной, но и международной статистики, что повышает степень обоснованности результатов исследования.

Особенный интерес вызывает оригинальное авторское методическое обеспечение процесса оценки эффективности расходов, финансируемых из муниципальных бюджетов, базирующееся на блок-схеме системного анализа, включающей 12 показателей эффективности расходов муниципальных расходов (с. 17-18). При известной дискуссионности выбора и расчёта критериев, а также споров об объективности и достоверности статистических данных результаты исследования позволяют диагностировать уровень социального благосостояния граждан, создают предпосылки для диверсификации расходов муниципальных образований отдельного региона, формируют базу для межрегиональных сопоставлений.

На наш взгляд, данная методика обладает гибкостью и эвристическими возможностями адаптации для потребностей финансовой науки, однако, нуждается в дальнейшем углублении и аккомодации к практическому применению.

Краткий обзор концептуального аппарата, структуры и основных содержательных элементов диссертации позволяет оценивать её как теоретически глубокое, логически последовательное и эмпирически обоснованное исследование. Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в развитии научного представления о парадигме эффективности бюджетных расходов муниципальных образований.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования полученных результатов в работе органов местного самоуправления и региональных государственных структур в качестве инструментов управления эффективностью бюджетных расходов и повышения качества финансового менеджмента в общественном секторе.

Оценивая существенные положительные стороны диссертационной работы, считаем необходимым обратить внимание на некоторые недостатки.

1. Автору при описании основных системных показателей, применяемых для анализа эффективности муниципальных расходов в таблице 3 (с. 17) следовало бы пояснить необходимость введения двух и более формул для расчета каждого отдельного показателя.

2. В методике оценки эффективности бюджетных расходов муниципальных образований автором устанавливается пороговый уровень отбора – « $\frac{1}{4}$ муниципальных образований, имеющих наихудший рейтинг эффективности» (с. 22), но при этом не приводится его научно-методическое обоснование. Отмеченные недостатки диссертации не снижают её высокого уровня и их можно рассматривать как пожелания к дальнейшей научной работе диссертанта.

Диссертация А.В. Ремжова является законченным фундаментальным теоретическим научным трудом. Изложенные в нём научно-обоснованные решения имеют важное значение для развития общественных финансов страны. Приведённые в автореферате результаты диссертационного исследования являются систематическими и тщательно обоснованными, раскрывают содержание сформулированных в работе задач. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики. Написан квалифицированно и аккуратно оформлен, он достаточно полно отражает суть исследования. Особенно следует отметить высокую степень визуализации автором сложных для восприятия статистических расчётов и процессов.

На основе проведённого анализа содержания автореферата можно

сделать вывод, что диссертация А. В. Ремжова отвечает требованиям абз. 2 п. 9 положения «О присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемого к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Профессор кафедры
Финансово-учетных дисциплин
НОУ ВПО «Московский институт
предпринимательства и права»,
кандидат экономических наук,
профессор, автор учебника «Финансы»

В.И. Соболев

Соболев Валентин Иванович

тел. +7 (495) 740 23 38

valsobolev@mail.ru

117105, г. Москва, Варшавское шоссе, д. 14, стр. 14

Подпись Соболева В.И. заверено
Начальник Отдела кадров Е.Е. Терехова



12.11.2014